
2020 年马克思主义基本原理概论机考试

题 388 题［含 

答案］ 

一、单选题 
1 .商品经济中最经常.最大量.最普遍的经济行为是（B） 

A.市场竞争 

B.商品交换 

C.劳动力买卖 

D.追求利润 

2 .马克思说：“暴力是每一个孕育着新社会的旧社会的助产婆”，这说明

（）A.暴力革命是无产阶级革命的唯一形式 

B.暴力革命是无产阶级革命的主要的基本形式 

C.暴力革命与和平发展互相排斥 

D.暴力革命与和平发展可以相互取代 

答案：B 

3 .“资产阶级，由于开拓了世界市场，使一切国家的生产和消费都成为世界

性的了性的了 ，20 

世纪 80 年代以后，经济全球化的进程大大加快了，经济全球化的表现包括

了以下哪些内容？①生产和企业经营的全球化；②贸易的全球化；③金融的

全球化；④科技协作在世界 

范围内展开。（B） 



A.①②  

B.①②③ C.①③④ D.①②③④  

4 .由美国次贷问题引发的世界性经济危机，一方面有弊，给我国的经济运行

带来了风险，也使原有的危机意识遭遇挑战；另一方面有利，对我国防止金

融领域的风险具有警示作用，同时，为我国优化产业结构，促进经济科学发

展提供了机遇。总的来说，弊大于利，我们在危机面前必须兴利除弊，化解

风险，抓住机遇。上述认识包含着以下哪些哲理？①任何事物都包含矛盾着

的两个方面；②事物的发展是前进性和曲折性的统一；③发挥主观能动性具

有重要作用；④事物的性质是由矛盾的主要方面决定的。（D） 

A.①②  

B.①②③ C.①③④ D.①②③④  

5 .社会主义改革的性质是（D） 

A.社会主义政治制度的根本改革 

B.社会主义经济制度的根本改革 

C.社会主义社会性质的根本改革 

D.社会主义制度的自我完善 

6 .国家垄断资本主义对经济的宏观调节代表着（A） 

A.资产阶级的整体利益 

B.国有企业的经济利益 

C.中小资本家的利益 

D.极少数金融寡头的经济利益 

7 .资产阶级意识形态的核心是（A） 

A.利己主义 

8 .利他主义 

C.集体主义 



D.享乐主义 

8 .资本主义经济危机的根源是（C） 

A.社会生产和社会需求之间的矛盾 

B.无产阶级和资产阶级之间的矛盾 

C.生产社会化和资本主义私有制之间的矛盾 

D.社会生产无政府状态和企业内部生产有组织性之间的矛盾 

9 .剩余价值转化为资本或剩余价值的资本化是（B） 

A.资本积聚 

B.资本积累 

C.资本集中 

D.资本周转 

10 .考察社会资本运动的出发点是（B） 

A.社会净产值 

B.社会总产品 

C.社会全部生产资料 

D.社会全部消费资料 

11 .列宁对辩证唯物主义物质范畴的定义是通过（A） 

A.物质和意识的关系界定的 

B.个别与一般的关系界定的 

C.哲学与具体科学的关系界定的 

D.认识和实践的关系界定的 

12. “一切商品对它们的所有者是非使用价值，对它们的非所有者是使用

价值。”表明（A） 



A.商品是使用价值和价值的对立统一 

B.有使用价值的不一定有价值 

C.商品所有者同时获得使用价值和价值 

D.商品不可能有使用价值又有价值 

13 .认识的起点是感觉，这是：（C） 

A.只有唯物主义才承认的观点 

B.唯物主义和唯心主义都可以承认的观点 

C.唯心主义承认的观点 

D.只是辩证唯物主义才承认的观点 

14 .列宁关于阶级的定义表明，阶级是一个（A） 

A.经济范畴 

B.政治范畴 

C.文化范畴 

D.社会意识范畴 

15 .上层建筑对于社会发展作用的性质取决于（A） 

A.它所服务的经济基础的性质 

B.国家政权的阶级属性 

C.社会意识形态的性质 

D.社会生产力的性质 

16 .杰出人物的产生是（D） 

A.完全必然的 

B.偶然的机遇 

C.有的是必然的，有的是偶然的 



D.必然性与偶然性的辩证统一 

17 .在人工智能与人的意识的关系问题上有着种种不同观点，其中正确的观

点是（D） 

A.电脑的发展会大大超过人脑 

B.电脑的发展会产生意识 

C.电脑的发展能完全取代人脑 

D.电脑与人脑有着本质的区别 

18 .马克思主义哲学是整个马克思主义理论体系的（B）。 

A.主要内容 

B.理论基础 

C.核心部分 

D.实质或灵魂 

19 .共产主义社会的物质基础是（C） 

A.比资本主义社会高的社会生产力 

B.与发达资本主义国家相同的社会生产力 

C.远远高于以往一切社会的高度发达的社会生产力 

D.高新技术发达的生产力 

20 .社会形态是（Q 

A.生产力和生产关系的统一 

B.经济和政治的统一 

C.经济基础和上层建筑的统一 

D.地理环境.人口因素和生产方式的统一 

21 .无产阶级专政的最终目标是（D） 

A.建立社会主义国家 



B.建立工农联盟 

C.法律面前人人平等 

D.消灭剥削.消灭阶级，进入到无阶级社会 

22 .人民民主专政实际上就是无产阶级专政，原因是它们的（D） 

①领导力量是相同的②阶级基础是相同的 

③内容是相同的③形式是相同的 

A.①②③  

B.①③④  

C.①②④  

D.①②③④  

23 .能准确反映资本家对工人剥削程度的因素是（D） 

A.工人工资的高低 

B.工人劳动时间的长短 

C.工人劳动强度的大小 

D.剩余价值率的高低 

24 .货币的两个基本职能是（D） 

A.价值尺度和支付手段 

B.流通手段和支付手段 

C.流通手段和贮藏手段 

D.价值尺度和流通手段 

25 .实践有两层基本的含义，它们是指： 

①实践具有物质的.客观的.感性的性质和形式 

②实践具有观念的形式 



③实践具有理论的特性 

④实践是人特有的对象性活动 

⑤实践是一切生命物质的存在形式（A） 

A.①④  

B.①②③  

C.②③④  

D.②③④⑤  

26 .平均利润率是（A） 

A.社会剩余价值总量与社会预付总资本的比例 

B.社会剩余价值总量与社会预付可变资本的比率 

C.年剩余价值总量与年预付可变资本的比率 

D.社会平均利润总量与社会预付可变资本总量 

27 .科学社会主义创立的理论依据是（） 

A.空想社会主义学说 

B.德国古典哲学 

C.唯物史观和剩余价值学说 

D.英国古典政治经济学 

答案：C 

28 .科学社会主义的直接理论来源是（） 

A.空想社会主义的学说 

B.19世纪初期以圣西门.傅立叶.欧文为代表的空想社会主义 

C.空想平均共产主义 

D.唯物史观和剩余价值学 



答案：B 

29.发展的本质是 

A事物的量的变化 

8. 一切变化和过程 

C.新事物的产生和旧事物的灭亡 

D.事物范围的扩大 

30 .唯物辩证法和形而上学的根本对立的焦点是 D. 

A联系的观点和孤立的观点的对立 

B.发展的观点和不变的观点的对立 

C.全面的观点和片面的观点的对立 

D.是否承认矛盾和矛盾是事物发展的根本的动力观点的对立 

31 .唯物辩证法认为，联系是以 A 

A事物的区别为前提的 

B.事物的共同性为前提的 C事物之间相互转化为前提的 

D.事物的发展为前提 

32 .物质是第一性的，意识是第二性的.要得出这一结论 A 

A.必须通过人的意识 

B.根本不要通过人的意识 

C.完全依赖于人的意识 

D.纯粹依赖于自然物的存在 

33 .面临环境被污染，使人类越来越重视环境问题，这是因为①地理环境是

人类物质生活的必要条件②地理环境直接决定社会的发展③地理环境能决定

社会的性质④地理环境通过物质生产制约社会发展⑤地理环境能决定社会发



展的方向（D） 

A.②④⑤  

B.①②③  

C.②③  

D.①④  

34 .社会是有机联系的整体，其基本结构有①自然环境结构②人口结构③物

质经济结构④社会政治结构⑤社会观念结构（A） 

A.③④⑤  

B.①②③  

C.④⑤  

D.③④  

35 .物质是第一性的，意识是第二性的.要得出这一结论（A） 

A.必须通过人的意识 

B.根本不要通过人的意识 

C.完全依赖于人的意识 

D.纯粹依赖于自然物的存在 

36 .“观念的东西不外是移入人的头脑并在人的头脑中改造过的物质的东

西”，这一说 

法： 

①是指意识是对客观存在的反映②是唯心主义的③是庸俗唯物主义的④是辩

证唯物主义的⑤是对意识来源的一种正确解释（B） 



①③⑤  

B.①④⑤  

C.①②③④  

D.③④  

37 . （D） 

①资本主义的经济基础未变②资本主义剥削的实质未变 

③工人阶级受雇用的阶级地位未变④资本主义的基本矛盾未变 

A.①②③  

B.①③④  

C.①②④  

D.①②③④  

38. “物的依赖性关系”是（B） 

A.资本主义社会以前的人与人之间的关系 

B.资本主义社会之中的人与人之间的关系 

C.社会主义社会之中的人与人之间的关系 

D.共产主义社会之中的人与人之间的关系 

39 .国家垄断资本主义的发展（B） 

A.改变了经济的资本主义性质 

B.符合垄断资本家的整体利益 

C.代表了个别资本家的利益 

D.消灭了私人垄断资本主义的基础 

40 .金融资本是由（C） 

A.产业资本和商业资本融合或混合生长而成的 

B.银行资本的工业资本融合或混合生长而成的 



 

D.垄断银行资本和银行资本融合或混合生长而成的 

41 .当代资本主义国际垄断组织的主要形式是（C） 

A.国际卡特尔 

B.混合联合企业级 

C.跨国公司 

D.国际康采恩 

42 .在商品经济中，形成价值的抽象劳动的支出必须借助于（A） 

A.具体劳动 

B.剩余劳动 

C.商品的生产形式 

D.资本主义生产方式 

43 .对“劳动是财富之父，土地是财富之母”这句话的正确解释是（D） 

A.劳动和土地都是价值的源泉 

B.劳动创造使用价值，土地形成价值 

C.劳动是创造价值的外部条件，土地是价值的真正源泉 

D.劳动必须和自然物相结合才能创造出物质财富 

44 .社会必要劳动时间是在现有的社会正常生产条件下，在社会平均劳动熟

练程度和劳动强度下制造某种使用价值所需要的劳动时间，它是以（B） 

A.具体劳动为尺度的 

B.简单劳动为尺度的 

C.复杂劳动为尺度的 

D.个别劳动为尺度的 
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